

领航共建 深耕细作 聚势赋能

# 我市学前教育优质均衡发展再谱新篇

本报记者 周娟

学前教育是基础教育的重要组成部分。近年来,郑州市深耕学前教育沃土,让教育优质均衡发展的民生红利惠及千家万户,真正办好让人民满意的学前教育。尤其是2021年以来,我市实施领航共建工程,以推进学前教育高质量发展为目标,以“1+8+N”领航共建模式构建学前教育发展新生态,让“幼有优育”真正惠及民生,深入人心,满足人民群众对学前教育的美好期盼。



郑东新区实验幼儿园  
亲子科技运动会



高新区第一幼儿园释放孩子童真童趣



郑东新区普惠路第二幼儿园劳动课程



高新区春藤路第一幼儿园帮扶卢氏县幼儿园



二七区马寨镇中心幼儿园“悦读”图书活动



管城回族区南城幼儿园领航工作室送教共研齐成长



金水区第四幼儿园领航共建园所进行文化交流



郑州市领航幼儿园示范观摩活动  
在郑东新区普惠路第一幼儿园举行

## 领航聚力共前行

为满足人民群众对优质普惠均衡学前教育的需求,党的十八大以来,我市坚持公益普惠办园方向,积极扩大普惠性学前教育资源,着力提高保教质量,努力构建学前教育公共服务体系,学前教育快速发展。

截至2023年底,全市幼儿园共有2066所,在园幼儿40.83万人。其中,公办园638所,在园幼儿17.51万人,占比42.88%;民办园1428所,在园幼儿23.32万人,占比57.12%。普惠性幼儿园共1802所,在园幼儿36.46万人,普惠性幼儿园覆盖率为89.29%,提前三年超额完成国家确定的“十四五”普惠目标。全市82个乡镇,共有乡镇公办中心幼儿园251所,学位6.4万个,实现乡镇100%覆盖。

在数量急剧增长的同时,郑州市教育局也把如何实现高质量发展作为重要议题进行了统筹谋划。

2021年4月,郑州市启动学前教育领航共建工程,在“十四五”期间,充分发挥省、市级示范幼儿园的引领、辐射、带动作用,在全市遴选100所领航园,引领1000所园开展优质园创建活动。

“以老带新、以强带弱、以点带面,破除区域发

展壁垒,推动优质资源共享,实现学前教育全面提质。”郑州市教育科学规划与评估中心教育监测和评估研究室主任任保国介绍。为确保领航共建工作有序、稳步、扎实推进,郑州市加强经费支持保障,设立市级学前教育发展专项资金,为每所领航园提供20万元的经费支持,将领航园建设培训、比武比赛、专项课题等经费全部纳入财政预算,为全市学前教育优质均衡发展保驾护航。

截至目前,郑州市已先后分3批遴选领航园85所,建设领航园园长工作室85个,携手300所结对共建园和824个领航园工作室成员共建共享,结成互助共建发展共同体,开展跨区县(市)结对共建活动。成员涵盖公办、民办、城市、农村等不同类型的幼儿园。

郑东新区普惠路第二幼儿园园长吴慧玲告诉记者:“作为郑州市领航园之一,我们以问题为导向,本着以我园之所能,尽我园之所需,通过实地查看等多种途径,开展‘一园一案’,让领航园工作真正落实。”除了常态化的学习交流外,作为中原名师的吴慧玲还充分利用中原名师工作室等资源,助力共建园快速成长。

## 交流碰撞共提升

以“数字赋能 玩出精彩”为主题的领航幼儿园半日观摩活动在6所领航幼儿园同步展开,展示这些领航幼儿园在数字化教育领域所取得的创新成果;“游戏与健康、解读与支持”主题领航幼儿园半日观摩活动,推进落实“以游戏为基本活动”的教育理念,持续增进领航园之间的学习交流;“聚焦自主游戏 助力美好童年”主题领航幼儿园半日观摩活动,推动我市领航园科学组织幼儿自主游戏活动,提升教师游戏支持与引导能力,总结、推广幼儿自主游戏工作经验;紧扣学前教育宣传月主题,开展“领航携手共建 成就美好童年”——郑州市领航园学前教育宣传月半日观摩活动,通过各幼儿园总结与提炼、互动与交流、研讨与反思,共同探究,宣传领航园规范办园、科学保教成果经验……在我市,园所之间示范观摩、共建共享早已是常态。

为深入实施幼儿园领航共建工程,2024年,我市还开展了领航幼儿园“百园百场”示范观摩展示活动和“百人百场”专家名师送教下乡活动,进一步提升领航园引领、辐射作用,持续推进幼儿园保育教育质量和办园水平提升。

“示范观摩活动只是我们‘1+8+N’共建工作体系中8项特色活动中的一项。”我市首批领航园、二七区第一幼儿园园长勾鹏介绍,这8项特色活动分别是领航示范观摩、强化培养培训、幼小科学衔接、技能比武、专项课题引领、共建教育试点、优化教育环境、融合试点示范。“1+8+N”即每所领航幼儿园通过工作室,以8项特色活动为主要抓手,领航

带动N所幼儿园共同发展。

我市以领航园专项课题为抓手,引领领航园全程带领成员单位共同研究,以课题研究促进优质园教师科研能力提升和办园水平提高。2023年度,郑州市领航园结对共建实践课题研究课题确立专项课题57项,年度全部通过结项鉴定。49项研究成果鉴定为优秀等级。

领航园将“教学问题”转化为“教研主题”,开展针对性的区域教研活动,教师专业素养稳步提升。2023年,我市幼教系统17位教师获得河南省优质课一等奖,22位教师获得河南省优质课二等奖。

同时,全市幼小联合教研成为常态化教研,幼小衔接成果丰硕。以教学研究、教师阅读为抓手,双轮驱动课程主链策略,建构了“优化教育观念→突破实践问题→提炼有效经验→推广优秀成果”区域幼小衔接四步推进工作路径。充分利用“学在郑州”学习平台,提供幼小衔接优秀成果资源,包括课例、讲座等。开设“幼小科学衔接”论坛,推广优秀教育成果。全市确立141项幼小科学衔接研究项目,助推幼小衔接工作的高质量开展。今年6月14日,在中原区举办郑州市幼小科学衔接经验交流展示活动,总结推广我市幼儿园和小学幼小科学衔接工作经验和做法,展示阶段性成果。

“只要多碰撞,就会有火花。”郑州市第二实验幼儿园园长石吟表示,“我们领航园工作室成员涵盖郑州3县(市)4区的13所幼儿园。3年来,大家相互交流、共同成长,各自走上了发展快车道。”



郑州市领航园体育活动观摩



快乐实践 收获成长



郑东新区豫兴路幼儿园师幼开心互动

## 优质均衡新生态

“作为农村园,教师在教科研方面较为薄弱,我们的领航园——二七区第一幼儿园在了解我们的需求后,针对我园开展课题指导,还邀请学前教育专家入园开展课题培训。”二七区侯寨中心幼儿园园长李志花告诉记者,“目前,我们幼儿园三四人结成课题小组,从教学实践中凝练课题,先在园级层面开展研究,之后总结归纳,再面向领航园共同体开展共同研究,形成梯级上升式的良性循环。”

良好的教研生态,让这么一所位于城乡结合部、资源相对有限的农村幼儿园3年来完成省级课题1项、市级课题4项,获得区级课题一等奖5项,成果丰硕,并获评河南省示范性幼儿园。

同样的,作为郑州市领航园,高新区春藤路第一幼儿园根据领航园和帮扶园的需要,制定了详细的帮扶计划,现已帮扶1所幼儿园成功达标升级为省级示范性幼儿园,2所幼儿园升级为市级示范性幼儿园。

以领航园推动全面提质。郑州市在“十四五”规划开局之年提出的这一创新举措,经过几年的扎实实践,如今已开花结果,打造了学前教育发展的新生态,受到河南省教育厅的高度认可,并于2023年在全省全面推开。

2023年5月,河南省启动了领航园“1235”工程,凝聚全省各地之力,打造河南省学前教育发展新动力,内涵是:1个核心目标,即高质量办好每一所幼儿园;2个培育,即培育省级领航园和省级领航工作室,培育名保健医和名班主任;3个实施要点,即科学保教、规范办园、多元评价;“五育”并举,即幼儿德、智、体、美、劳全面发展。具体是建设100个共同体(领航园100个,共建园300个),200个工作室,300名保健医,500名名班主任,打造河南学前教育新模式。

据悉,全省共遴选出37所幼儿园为首批河南省领航园,与111所共建园、薄弱园形成了首批领航园共同体。60所幼儿园为首批河南省领航园牵头单位,共吸纳了各地有提升愿望的幼儿园380所。这意味着,我省推进学前教育事业高质量发展的步伐迈出“加速度”。

未来,我市将锚定高质量发展新要求,继续深化学前教育服务体系,持续提升学前教育发展的原动力,不断优化教育内涵,让每个幼儿度过快乐而有意义的童年,全力谱写好学前教育“幼有优育”新答卷。